
fizonhetedik évfolyam. 

SZERKESZTŐI IRODA: 
Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIJA: 
Egész évre 16 frt. v. 32 korona. 
Fáélévre 8 frt. v. 16 korona. 

Egyes szánm ára 3 kr. vagy 10 fillér. 
Megjelenik mindonnap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Telefon sz: 9. 

Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona 

POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

tat a 

Telefon sz: 9. 

Kolozsvárt, kedd, junius I6. 1896. 
KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 383-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora l frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri ezikkek: 
garmond sora után 20 kr. fizetendő, 

Az osztrákok fegyverkezése. 
Magyarországot megakarják hó- 

ditani szájjal az osztrákok. Ki van ad- 
va a jelszó a magyarok elleni mükö- 

désre. 
Bécs város alpolgármestere Lueger 

ur oly gyalázatos beszédet tartott az 
elmult héten egy gyülésen ellenünk, 
hogy a rendőrség kénytelen volt azt 
feloszlatni. Nyiltan kimondta Lueger 
miszerint törekvésük a sárga-fekete 

zászlót megint érvényre juttatni Ma- 
gyarországon a nemzeti trikolor helyett. 

Egyéb szitkozódásaitól eltérve, ez 
más szavakkal azt teszi, hogy az 50- 

es évbeli egységes birodalmat megint 
helyre kell állitani. Ezen nézetre vall 
akövetkező üvöltő szava is: „Bécset 
kell megint a birodalom központjává 
tenni, veszszen Budapest székváros vi- 
askodása." 

Oly ügyesen vezeti akczióját az 
ember, hogy izgatásainak antiszemita 
szinezetet ad, igy vezetve lépre egy 
csomó embert s csaltáborához. 

Holott valódi czélja, a kizáróla- 
gos Magyarország ellen hadjárat. Szál- 
ka szemében önállóságunk! . . . Első lé- 

pbpésük, a közgazdasági kiegyezés sülyos 
megkötése velünk szemben. Anyagilag 
aakarnak előbb erőtlenné tenni s majd 

aztán jön a többi. 

A zsidók elleni heczczel táboruk- 
ba vonták a lakósság jó nagy részét. 
A katkolikus vallás védelmének czi- 

mével, a papságot s Magyarországon 
Zichy Nándorékat, ezért küldtek egy 

utóbbi néppárti gyülésekről üdvözlő 
táviratot Luegernek. A kiegyezési kér- 
désnek Ausztria előnyére való megol- 
dása hangoztatásával, magukhoz von- 
ták az összes Ausztria lakósságát az 

egy lengyel elem kivételével. A sárga- 
fekete zászló lobogtatásával pedig, a fel- 
sőbb katonai köröket és az udvar kö- 
rül olálkodó régi hagyományos egysé- 
ges birodalom bálványán áldozó ura- 

Nem lehet tagadni, ügyesen van 
a háló kivetve!... Csak a kérdés az, 
hogy halmódjára képesek lesznek-e min- 
ket megfogni? 

Ha nem ügyelünk magunkra igon; 
ellenesetben soha. 

Tőlünk függ, miszerint ne enged- 
jük anyagilag kiszipolyáztatni magun- 
kat. Lueger hadizenetére feleljünk az 
önálló vámterület s bank fölállitásá- 

arányban. 

Ekkor képtelenek lesznek anyagi- 
lag kizsákmányolni minket s ha ezt 
képtelennek, további lépésre is képte- 
lenné válnak. Mert csak anyagilag el- 
züllött országot lehet önállásától meg- 
fosztani. Enélkül csak szájjal fog foly- 
ni a csatározás, a mi lehet unalmas és 
sértő, de e vonalon tul képtelen lesz 

poroznánk a hátukat. Ha Lueger és 
társai kárunkat még nem látták fel- 

emelni. azt is megérhetik, de azt bi- 
zonnyal meg nem köszönik. 

A Bánffy kormányon elverhetik a 
port a kiegyezési kérdésben az 1s bi- 

gonyos, de éppen ezért irunk a Lajt- 
bán tuli mozgalomról, hogy a válasz- 
tó közönséget figyelmeztessük, vigyáz- 
zanak mert komoly érdekről van szó. 
Ha önérzetes férfiakat nem fog a kü- 
szöbön álló választáskor a parlament- 

be küldeni, biztosra veheti a veresé- 
gükre kötő kiegyezés létrejöttét. Ez 
bpedig egy lesz. az ország anyagi el- 

züllésével. 

Ezt akarják a szomszédban elérni, 
ez ellen kell nekünk védekezni. 

Épp ezért kezdjék a megyék-vá- 
rosokban felemelni fejöket az ellenzéki 
férfiak s szervezzék a pártot. E válasz- 
tás eredménye végzetes lesz az országra, 
ha Bánffy többséggel fog a csatából 
kikerülni. Káros közgazdasági kiegye- 
gést az amugy is eladósodott polgárság 

val A kvóta pedig maradjon a régi 

menni. S nem is ajánlanók, mert ki- 

ki birni nem fog. Egyesek bukása maga 

maga után vonja csakhamar az - ál- 
lami tönköt. 

Az ezer éves ünnepségek fénye s 
a kiállitási csarnok netegyen hályogot 
szemünkre, miként a cseheknek, - kik 
Luegerhez csatlakoztak abba a hiszembe, 
hogy a zavarosban létre hozhatják a 
cseh királyságot, holott ők is be fog- 
nak fulni az egységes osztrák biroda- 
lomba; - tehát ne tétlenkedjünk az 
ünnepségek sorozata alatt, - hanem 
gyorsan szervezkedjünk országszerte. 

Kitartással nem egész biztos a 
Bánffy győzelme, s ha kis többséggel 
kerülne is ki a választási küzdelemből, 
ez egy a bukásával. Ő hiveivel csak ugy 
maradhat felszinen, ha tul nagy több- 
sége lesz. 

Ettől kell megóvnunk a hazát!... 
S ha képesek vagyunk megóvni, akkor 
Luegerék harcza szájaskodásra fog re- 
dukálódni, a mivel bajos lesz Magyar- 
országot meghóditania. 

-- ....... 

Politikai hir. 
A pártegyesülés érdékében. Budapesti 

tudósitónk közlése szerint a budapesti füg- 

getlenségi polgárok körében mozgalom in- 

dult meg a függetlenségi pártárnyalatok egye- 

sitése iránt. A kör választmánya vasárnap eb- 

ben az ügyben ülést tartott. Az ülésen hatá- 

rozati javaslatot fogadtak el, a melyben hi- 

vatkozva arra, hogy a kormánypárt most 

még törvénynyel is igyekszik maga számára 

biztositani a választási visszaélések fegyverei- 

nek használatát, továbbá a néppártnak a vallási 

fanatizmust felkeltő izgatására, a népnek az 

aulikus főurak által való elcsábitására s vé- 
gül hivatkozva arra, hogy a ,„nemzeti párt 

jelentékeny része ellenzéki müködésével mind- 

inkább felhagy,' arra kérik a ketté szakadt 

országgyülési pártokat, hogy egyesüljenek, 

mert csakis az egységes függetlenségi és 48- 
czas párt lobogtathatja zászlaját diadalmasan. 

Végül arra kérik a javaslatban a vidéki vá- 
lasztókat, hogy az országgyülési képviselők 

pártszakadását ne engedjék maguk közé be- 

vinni, maguk közőtt ne ismerjenek pártár- 
nyalati különbséget és hogy hozzanak ha- 

sonló szellemü határozatokat. 

Világsajtó Budapesten. 
Tegnap táviratilag már hirt adtunk ar- 

ról, hogy a nemzetközi sajt ókongresszus teg- 

nap nagy ünnepélyességgel nyitották meg. 

Ma a következő részletes tudósitásbt - 

vesszük: 

Budapest, jun. 15 

A Lipót-utczai városház ma rendkivül 

megélénkült. A világsajtó férfiai itt jöttek 

össze komoly tanácskozásra. 

A külföldi ujságirók élénken társalog- 

tak a miniszterekkel, rendkivüli rokonszen- 
ves hangon beszélve Magyarország felől és 

elragadtatásukat fejezve ki az itt tapasztal- 
tak felett. 

Jókai Mórt meleg szeretettel övezte az 
egész ujságiróhad, valamint ő volt az egyet- 
len „férfi kolléga, a kihez a női pályatár- 

sak a legnyiltabb érzelmekkel közeledtek. 

A kongresszust Rákosi Jenő nyitotta 

meg franczia beszéddel, a melyben több iz- 

ben kedélyesen hangsulyozta, hogy nem be- 

szél jól francziául. De a francziák a Rákosi 

beszédének ezt a szeretetreméltó pleonáz- 

muszát is megtapsolták. 

Nagy hatást keltett Wiassics dr. mi- 
niszter franczia üdvözlő beszéde, valamint a 

rokonszenves bécsi szerkesztőnek, Singernek, 
elmondott magyar beszéde is, a melyben lel- 

kes szavakkal emlékezett meg a magyar nem- 

zet erényeiről. 

Mint már jeleztük a kongresszust Rá- 

kosi Jenő nyitotta meg magvas franczia be- 
zéddel. 

Azután a kormány nevében Wlassich 

kultuszminiszter beszélt. 

Ráth Károly főpolgármester a főváros 

nevében üdvőözli a sajtó képviselőit. 

Következett Singer Vilmos megnyitó 

beszéde : 

Singer elnök (magyarul): Első és leg- 
kiválóbb kötelességemnek tartom, hogy a 
szabad Magyarországról hálásan emlékezzem 

meg, a mely a sajtó harmadik nemzetközi 
kongresszusát oly nagyszerü vendégszeretettel 
fogadja és hogy hódolatomat nyilvánitsam 
ezen ezeréves birodalom lovagias védnök urá- 
nak, a ki iránt a legutóbbi napokban az 
egész nemzet páratlan lelkesedéssel adta ujo- 
lag bizonyitékát hüségének és ragaszkodásá- 
nak. (Az egész gyülekezet föláll.) Örömtelt 
elégtételül szolgál nekünk, ha igy kiáltha- 
tunk : Éljen I. Ferencz József, Magyarország 
királya (Általános, zajos éljenzés és taps.) 

Azután németül folytatva: 
Azután kérem Bánffy Dezső báró mi- 

niszterelnök ur ő nagyméltóságát, Wilassics 
vallás- és közoktatásügyi miniszter ur ő ex- 

czellencziáját és a magyar előkelőségek ezen 

egész büszke körét, fogadják ünnepélyes kö- 
szönetünket a bennünket oly nagy megtisz- 
telő jelenlétökért. Azon meleg, szeretetre- 
méltó beszédek, a melyekkel bennünket üd- 
vözöltek, nemkülönben a sajtó állásáról itt 

elmondott bölcs és jóakaró szavak jól estek 
szivünknek. Meg fogjuk azokat őrizni, mint 
kedves emlékét azon előzékenységnek és jó- 

indnlatnak, a melyben a sajtó itt részesült 
és mindig részesülni fog. Minél szegényeb- 
bek a szavak, melyekkel érzelmeimet kife- 

jezhetem, annál bensőbb és élénkebb az azok- 
ban rejlő hála érzete. (Tetszés.) 

Ismételten kérem, fogadják legjobb, leg- 
szivélyesebb köszönetünket." 

Majd franczia nyelven folytatva, megkö- 

szönte kongressus tagjainak, hogy oly szá- 

mosan megjelentek a mi által ismét ujabb 
tanujelét adták annak szolidaritásnak, a mely 
az egés világ sajtóját áthatja és a mely ked- 

vező előjele a meg kezdett nehéz mü majdani 

sikerének is. 
Midőn az összes világ sajtóját egyetér- 

tésre, szolidaritásra a jó pajtássá hivom fel 
s a sajtó harmadik nemzetközi kongresszusát 

Budapesten megnyitottnak nyilvánitom. (Har- 
sogó, általános éljenzés és taps). A szónokot 
mindenki üdvözli.) 

Ezután a kongres zus tagjainak a név- 

sorát olvasták fel, valamint a meghatalma- 
zásokat is. A felvidéki irók köre Salamon 
Ödön hirlapirót bizta meg a képviseletével. 

A hosszu ideig tartot névsorolvasás és 

igazolások után 

Lanthier Emil, a páris ,Temps" szer- 
kesztője melegen üdvözli az elnökséget és a 
legnagyobb elismeréssel van a kitünő veze- 

tés iránt, végül lelkes szavakban aposztrofálja 

a magyar vendégszeretetet. (Éljenzés) 

Rákosi Jenő elnök ugy a maga, mint 

elnöktársai nevében is köszöni a szives sza- 

vakat. Elnézést és jóakaratot kér a kon- 

gresszus tagjaitól már csak azért is mert az 

olyan elnök, a ki a tárgyalási nyelveket nem 

birja teljesen jól beszéini, reá van utalva a 

legnagyobb elnézésre. (Eljenzés.) 
Végül megalakitották a csoportokat, 

azután az elnök jelentette, hogy a földmive- 

lési miniszter meghivja a kongresszus tagjait 

az orsz. kiállitásra a mezőgazdasági osztály 
megszemlélésére, kijelentvén, hogy a legbe- 

hatóbb magyarázatokról eleve is gondosko- 

dott. A kongresszus lelkes éljenzésekkel fo- 
gadta e kijelentést, azután szétoszlottak és 

mindnyájan kihajtattak a kiállitásba, a hol 

a fő- és székváros diszebédjére voltak hiva- 
talosak. 

E szerint a kongresszusnak hét pont- 

ból álló tárgysorozatát csak holnap kezdik 
megvitatni. 

A kolozsvári városi adóhiva- 
tal ujjászervezésének kérdése. 

A helyi sajtó összes organumai, a vá- 
ros közvéleménye s a kiket első helyen kel- 
lene emlitenem, az adófizető polgárok ösz- 
szesége, az évek hosszu során át szerzett ta- 

pasztalatok alapján megdönthetlen, a sark- 
igazság jellegével biró meggyőződést szer- 
zett az iránt, hogy a helyi városi adóhiva- 
tal ujjászervezése, illetve szervezetének ki- 

egészitése égetően szükséges. Ez égető kér- 
dés szükséges megoldását végre az illető ha- 
tósági közegek is átlátták és ezt hangsu- 
lyozta a számon kérő szék is, midőn mult 
hó 21-én a városi adóhivatalnál megjelent. 

Hogy azonban ennek daczára a kérdés 
megvailósitását már a közel jövő hordja-e mé- 
hében, vagy az évtized alatt megérlelt köz- 

véleménynek egy ujabb évtizedre lesz-e szük- 

sége, hogy az égető baj orvoslását is meg- 
érhesse, az még a jövő titka. Ma vigasztaló 
eredményként csupán annyit konstatálhatunk, 
hogy az ujjászervezés szükségét hangoztató 
meggyőződés valahára a hatósági felfogás 
kinai falát is áttörte s diadallal kezd ural- 
kodni ott is, hol eddig előle mereven elzár- 
kóztak. 

Előre bocsátva azt, hogy a városi adó- 
hívatal megfelelő szervezete az államnak, Ko- 
lozsvár sz. kir. városnak és az adófizető pol- 
gároknak kongruens érdekeit képezi, városi 
adóhivatalunk jelenlegi, sok tekintetben hi- 
ányos szervezetének kiegészitését, illetőleg 
ujjászervezését ohajtanám egy pár sorban js- 
len czikkem keretében kimutatni, melyben 
nem, mint pénzügyi tisztviselő, hanem, mint 
adozó polgár kivánok a feltett kérdéshez 
szólani. 

Mindenekelőtt, ha a városnál levő egyes 
hivatalokat szemügyre vesszük, mindjárt 
szembe tünik azon visszás, az egyenlő teher- 
viselés elvével meg nem egyező dolog, hogy 
mig a város egyes hivatalainál a hivatalos 
óra alig 6 órára terjed, addig a városi adó- 
hivatal alkalmazottainál a hivatalos órák na- 
ponta 8-10 órát tesznek ki, sőt némely al- 
kalmakkor egyes tisztviselő kénytelen az éj- 
jelt is nappallá varázsolni, hogy a felsőbbek 
zaklatásait kikerülhesse. 

De miként lehetséges, hogy ennek da- 
czára a városi adóhivatal aránylag mindig a 
legnagyobb hátralékkal küzködik, hogyan le- 
het es midőn az állittatik, hogy a legtöbb 
személyzettel rendelkezik. 

A feleletet igen könnyen megkaphatjuk 
ha vizsgálódás tárgyává tesszük, hogy vajjon 
az adóhivatal személyzete kikből áll és mik 
azok a teendők, melyek feladatához tartoz- 
nak. S ha mindezt megvizsgáljuk, akkor be- 
fogjuk látni, a tarthatatlan állapotot, mely- 
ben az adóhivatal jelenleg van s hibáztat- 
hatjuk azokat a közegekat, a kik e tartha- 
tatlan állapoton ez ideig nem segitettek, ha- 
bár a mint tudom, az adóhivatal gyökeres 
szervezése iránt egy pár évvel ezelőtt, az 
adóhivatal érdemekben gazdag és közbecsü- 
léssel nyugalomba vonult főnöke javaslatot is 
tett volt. 

A városi adóhivatal személyzete ez idő 
szerént áll: 

1 főnökből 

1 pénztárnokból 

1 ellenőrből 

1 könyvelőből 

1 pénztári tisztből 

1 kataszteri nyilvántartóból 
4 adótisztből 

7 dijnokból 

9 végrehajtóból 

tehát összesen 26 személyből, kik közül 4 a 
hivetésnél, 6 a pénztárnál és könyvelésnél, 
15 a behajtásnál és az illetékek, továbbá az 
idegen helyről kimutatott adók nyilvántar- 
tásánél müködik. 

Teendője ugy az egyenes adó nemek 

mint az utadó, valamint a városi pótadó s 

egyéb pótlékok kivetése, a kivetési adatok 

gyüjtése, az adók könyvelése, nyilvántartása, 

beszedése és behajtása, valamint az egyenes 

adók módjára beszedendő kivetett adók, ille- 

tékek, kincstári és egyéb tartozások behaj- 
tása és beszállitása. 

E feladatának teljesitésére az adóhiva- 

tal 1895 évben az alábbi tételekkel a követ- 
kező főkönyvdket vezette: 

1.) Állami adófőkönyvet 8 drbot, 
tartalmaz 10.944 tételt 

2.) Hadmentességi dijról 1 drbot, 
tartalmaz 1.072, 

3.) Idegen hatósági adóról füg- 

geléki főkönyvet 1 drbot, 
tartalmaz 959 

4) Községi pótadó főkönyvet 

8 drbot, tartalmaz 10,714, 
5.) Utadó főkönyvet 8 drbot, 

tartalmaz 10.714, 

6.) Iparkamarai illetéki főkönyet 

1 drbot, tartalmaz 2.034, 

7.) Kutyaadóról főkönyvet 1 drbot 
tartalmaz 2.210, 

8.) Pásztorbérről főkönyvet 1 
drbot, tartalmaz 1475, 

9) Köztisztasági pótlékról fő- 
könyvet 1 drbot, tartalmaz 867, 

10.) Kolera pótlőkról főköny- 
vet 1 drbot, tartalmaz 4410, 
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11.) Egyházi adóról főkőnyvet 
1 drbot, tartalmaz 4.129, 

Összesean 49.525 tételt 
mihez a bélyeg és jegilletékek 
nyilvántartását hozzávéve, a 
mi a városi és idegen helyről 
kimutatottakkal tesz 3.679, 

együtt 53.204 tételt 
Az itt elősorolt s hason- 

czimű befizetési napijegyzé- 
kek és naplók összes téteiszá- 
mai tesznek 45.122, 

98.326 tételt s igy végeredményben 
találunk. 

E számadatokat figyelembe véve meg- 
kapjuk a feleletet arra nézve, hogy a pénz- 
tárnok vagy a könyvelési osztálynok egy év- 
ben mit kell végeznie, mert a fenti adatok 
az ő munka köréből szedettek ki. 

Az állami szolgálatban kiszámitották 
már, hogy egy gyakorlott számtiszt évente 
tizezer tételnél többet szabályszerü könyve- 
lészel elvégezni nem tud, itt pedig ha a be- 
osztott ő6 szemelyt tekintjük, kik közül 2 dij- 
noki minőségben van alkalmazva átlag egyre 
16387 tétel esik. E kimutatott számarány bár 
tul haladja a maximumot - nem felel meg 
a valóságnak, mert a pénztárnokot és ellen- 
őrt a pénzkezeléstől elvonni nem lehet, hi- 
szen azok csak adóban többet, mint 5-600 
ezer forintot szednek be évenként s igy tu- 
lajdonképpen csak négy ember jut a köny- 
velésre s igy egy emberre helyesebben 24.581 
tétel esik. 

Ebből kifolyólag mindjárt a pénztár- 
nál rá akadunk a hátrálókok szülő okára, s 
ezeket tudva egy cseppet sem fogunk cso- 
dálkozni azon, hogy a mult évről maradt 
hátralékok az állami adó főkönyveket kivéve, 
még ez idő szerint a folyó évekbe átvive 
nincsenek, és hogy a folyó évi főkönyvek 
könyvelésszerü összeállitásának elmaradása kö- 
vetkeztében, a folyó évi befizetések a mult 
évi főkönyvekben könyveltetnek el, mely nem 
csak könyviteli viszszásság, hanem hiába va- 
ló munka is, mivel azokat a folyó évi fő- 
könyvekbe ismét át kell vezetni. 

A fenti számarányból levonhatjuk, azon- 
ban az adóhivatal többi tisztviselőink teen- 
dőire nézve is a következtetést. 

Mint előbb emlitém a kivetéssel 4 em- 
ber foglalkozik (2 tisztviselő és 2 dijnok) 
ennek kell azt az óriási munkát végezni, a 
mely az után a könyvelésnél kimutatott szám- 
adatokat eredményezi, miután a dolog ter- 
mészetes folyama, hogy az általok készitett 
kivetési lajstromokból készülnek a főkönyvek- 
ben történt előirások. 

Mint láttuk az állami adófőkönyv 10.944 
tételt foglal magában s igy ennyi adózót 
kell családtagjaival együtt adóval és törvé- 
nyek és szabályoknak megfelelöleg megróvni. 

Ha ehhez hozzá vesszük azt, hogy min- 
den adózó után többféle adó vettetik ki, ha 
meggondoljuk azt, hogy egy állami adó fő- 
könyv 12 féle adónemet foglal magában, ön- 
ként támadhat az a kérdés, hogy mindezek- 
nek teljesitése után mikor marad még idő 
a többi s már elősorolt nem állami adók ki- 
vetésére s önként támadhat azon mindnyá- 
junkat érdeklő kérdés is, hogy vajjon az egyes 
adozó polgárok az adókivetési munkálatok 
tömkelegébe nem lesznek-e jogtalanul meg- 
terhelve, nincsenek-e kétszeres megadóztatás- 
nak kitéve, a melynek jogorvoslatáért mind- 
untalan a felebbviteli hatóságokhoz kell fo- 
lyamodniok? 

A személyzetnek számban elégtelen és 
teendőkkel tulterhelt voltának tulajdonitható, 
hogy Kolozsvár sz. kir. város a legutolsók 
közé tartózik, a hol az adókivetés a legké- 
sőbbre fejeződik be, a mi a városi polgár- 
ságnak nagy hátrányára van, miután tőle az 
adót, mig a kivetés befejezést nem nyer, ha 
nem is lesz folyó évre adó rá azon arányban 
kivetve, mint a mult évben, a közadók keze- 
léséről szóló 1883 évi XLIV-ik törvényczikk 
36 dik §-a alapján a mult évi alapok hajt- 
ják fel. 

Aztán csodálkozhatunk-e azon, - ha a 
polgárság feljajdul s tudatlanságában az oko- 
zatot oknak tekintve, első sorban azon köze- 
gekkel érezteti neheztelését, kikkel közvetle- 
nül érintkezésben áll, azokra haragszik, azo- 
kat gyülöli meg s nem ritkán azokat tartja 
a kiméletlen zaklatás egyenes okozóinak, kik 
tőle az adót felhajtják. 
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nézve szolgáljanak bizonyitékul a következők. 
A pénzügyminiszterium a folyó évi ki- 

vetés alkalmával az egész országban megálla- 

pitott munkaterv szerint a házadó kivetési 
lajetromok, továbbá az I. és II. oszt. kereset 
adó kivetési lajatromok elkészitésére határna- 

pul 1895 év deczember hó 31-ikét a földadó 

kivetési lajatromra nézve pedig f. év január 

hó 25-ét tüzte ki. 

Ezen munkálatok közül a városi adóhi- 
vatal a házadóval február havában az L és II. 

oszt. ker. adóval és földadóval mártius havá- 

ban készült el, tehát két és három havi ké- 
sedelemmel. 

De még nagyobb késedelmezést tanu- 

sitott a III. és IV-ik osztályu kereseti adó- 

kivetési előmunkálatokkal, melyekkel még 

január hava 31-én készen kellett volna len- 

nie s e határidőtől eltérőleg a IV. oszt. ker. 

adómunkálatokat ápril havában, a III-ik osz- 

tályu kereseti adóról csakis május hó végén 

készitette el. 
Ennek következménye azután, hogy az 

előmunkálatok ily későre való elkészitése kö- 
votkeztében, a III oszt. ker. adót megállapitó 

adókivető bizottság müködését Kolozsvár 

szab. kir. várost illetőleg csakis jövő hóban 

fogja megkezdhetni, v agyis oly időben mi- 

dőn már máshelyt az adókivetés befejezve és 

az adózók évi tartozásai is előirva van. 

Ez adó után azonban még hátra van 

a föld és házbirtok után kivetendő általános 

jövedelmi pótadó; ennek kivetését is még 

márczius hó végén befejezni kellett volna. 

Azonban ehhez még hozzá sem kezdettek s 

eljön még augusztus hónap is, a midőn az 

elkészül. 

Heigel Lipót, 
m. kir. pénzügyi fogalmazó. 

(Vége köv.) 

Hasznos tudnivalók. 
- A kiállitásra utazók figyelmébe. - 

Most, a mikor mindenki nemcsak vá- 
gyik meglátni azt a nagyszabásu kiállitást, 
melyet a magyar nemzet ezeréves jubileuma 
alkalmából szerveztek, nem lesz érdektelen, 
ha a félrándulni vágyó közönség már jó eleve 
tájékozza magát legalább a kiállitás terüle- 
tén levő élelmezési viszonyokról, s ez uton 
elejét veszi annak, hogy mint ilyen dolgok- 
ban teljesen ismeretlen ember esetleg zsar- 
lásoknak legyen kitéve. 

E tekintetben a kiállitás igazgatósága 
a vendéglősök sörgyárosok, s e szakba tar- 
tozó iparosokkal egyértőleg már előzetesen 
megállapitotta a székbért, az italok fogyasz- 
tási adóját s ily módon kötötte meg s szer- 
ződést. .. 

Az igazgatóság azért mellőzte a ven- 
déglők bérbeadásánál a nyilvános árlejtést, 
mert kiváló suly helyezett arra, hogy meg- 
bizható, ismert s önként vállalkozó emberek- 

kel legyen dolga, a kik jó eleve minden ön- 
ként elvállalandó kötelezettségük felől tájé- 
kozva legyenek s netáni kifogások vagy ne- 
hézmények esetén idejekorán visszaléphesse- 
nek. De, hogy nem volt a fogyasztási illeték 
ellen érdemleges kifogás, az kitünik a követ- 
kező, akkor előterjosztett számitásból is. 

Például: egy hektoliter sőr előállitási 
ára 12 frt; egyenes adók 9 frt 60 krt, szál- 
litási s egyéb költségek 40 krt, kiállitási fo- 

gyasztási illeték 4 frtot tesz, egy hektóliter 
Sőr tehát a vendéglősnek 26 frtba kerül, El- 
lenben egy hektoliter sőr ad minimális szá- 

Az adókivetési munkálatok lassuságára 

-
 

mitás szerint 320 pohár sért, melynek jöve- 
delme 13 krjával 41 frt 60 krt tesz. 

Igy vagyunk a többi illetékekkel is. 
Minden vendéglős fizet minden szék után 
naponkint egy krajczárt. A legnagyobb ven- 
déglőterület 1000, a legkisebb 200 székkel 
van felvéve; ez az adó tehát a kiállitás egész 
tartama alatt kitesz: a kis vendéglőknél 360 
frtot, a legnagyobbnál 1800 frtot (teljes hat 
hónapra). A legutóbbi prágai orsz. kiállitáson 
a vendéglősök ötször ekkora pausális bérösz- 
szeget fizettek. 

Az italok után kivetett fogyasztási il- 
letékek a következők: Asztali bor hektolite- 
renkint 5 frt; palack bor után literenkint 10 
kr; deciliterenkint tehát a fogyasztási ille- 
ték az asztali bornál fél, a jobb bornál egy 
krajczárt tesz ki. A nagy üveg pezsgő után 
az adó 20 kr., tehát poharankint 4 kr., likör, 
cognac stb. után az adó literenkint 50 kr., 
tehát poharankint 1 1/, kr. A szódaviz után 
üvegenkint 2 krajczár, ásványviz után fél li- 
terenkint 3 kr. 

A külföldi borok és italok temészetesen 
sokkal jobban meg vannak adóztatva (bor 
60 kr., pezsgő 1 frt stb.) Végre a sör, mint 
már említve vol hektoliterenkint 4 frtot fizet 
(nürnbergi kiállitáson 12 márka volt ez az 
adó hektoliterenkint.) 

; 

És nogy áll a dolog a vendélőbeli 
árakkal? A kiállitáson használatban lévő ét- 
lapok árainak összeállitása a kővetkező : 

A sörkostolóban egy pohár sör 12 kraj- 
czár és egy adag szalámi 20 kr. 

Az étlapokon kitett árakat mindon ven- 
déglős tartozik szigoruan betartani s azt a 
pinczért, a ki az étlapokon kitett árakat nem 
respektálja, vagy csalási kisérletet követ el. 
az igazgatóság megokolt feljelentés esetén 
kitiltja a kiállitás területéről. 

Városi közgyülés. 
Kolozsvár, jun. 16. 

Kolozsvár törvényhatósági bizottsága 

tegnap tartotta junius havi rendes közgyü- 

lését Albach Géza polgármester elnöklete 

alatt. Tekintettel a nagy melegre, nem jelen- 
tek meg tulságos sokan a közgyülésen, mely- 

. 
Csardak Vendéglők 
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nek különösebb érdeket az a széltében kor- 

portált hir adott, hogy a milleniunmi zászló- 

ügyben, a miért Lászlóczki ur nem birta e 
a lobogót, interpellálni fognak. 

Az interpellatió azonban elmaradt, Lász- 
lóczkiból nem lett „zászlós" ur s igy a köz- 

gyülés menete a kánikulai melegnek megfe- 

lelő csendességben és langyos érzelmek kö- 

zött indult. A házipénztár valamint a köz- 

igazgatási bizottság jelentését nevezetesebb 

észrevétel nélkül vette tudomásul a közgyü- 

lés és némi vita csak a Főtér szabályozásá- 

ról szóló javaslatnál fejlődött ki. Salamon 

Antal tanácsos referálta az ügyet és behatóan 

világitotta meg a kérdést. Kifejtette a költ- 

ségvetést, mely szerint az összes szabályozási 

munkálatok 10.300 frtba kerülnek. 

Dávid Antal a ki sem nem szent Dávid 

sem nem páduai szent Antal, - siet kijelen- 

teni, hogy ő csak elvileg fogadja el a javas- 

latot, de a modozatok ellen fellebbez. Azt 

azonban nem indokolta, hogy miért nem fo- 
gadja el. 

Deáky Albert ügyvéd ur már indokolta. 

Ő tekintettel a város nagy kiadásaira és te- 
kintettel a külvárosi utczák rendetlnnségére, 

nem szabályozza a főtért. Nem kell a főtérre 

aszfalt járda, ha a külvárosban sáros lesz a 

lack czipős 
Hát ez igaz is nem is. Sokan azonban ugy 

vélik, hogy mégis jobb valamit rendezni 

Utóvégre nem lehet egyszerre mindent meg- 
csinálni, de valahol csak el kell az utcra szé- 

pitést illetőleg szabályozást kezdeni. 

A közgyülés elfogadja a szakosztály, il- 

letve a tanács javaslatát, Deáky Albert pe- 
dig a határozat ellen fellebbezést jelent be. 

A Szamos mart falának épitése az Unió 

kép megrendelése a Catteró-féle telek kisa- 
játitása ismét simán emelkedett határozattá, 

.. 

de már az utczák világitásának kérdésénél 

akadt egy kis megbeszélni való. 

Szvacsina Géza tanácsos, valamint dr. 

Szamosi János képviselő inditványozták, hogy 

nem kell a gázlámpákat Auer féle égőkkel el- 

látni, mivel a közelebbi időben alkalmasint vil- 

lany világitás lesz. A külvárosi utczákat Dávid 
A. sötétnek látja, sőt a polgármester az a ki- 

jelentése sem nyugtatja meg, hogy a tanács 

időről időre szaporitja a petroleam lámpákat 

Ám Dávid A. a haldokló Gőthével egyre só. 
hajtja: 

- Mehr Licht ! 
Ezután a halottas kamra épitési ter- 

vének módozatáról szóló javaslat került sző- 
nyegre. A tanács azt javasolja a szakosztá- 
lyi bizottsággal egyetértőleg, hogy maradjon 

meg az a terv, mely szerint a halottas ka- 
marával egy fedél alá épittessék a temető őr 

lakása is. Ezzel a tervvel nehány ezer forin- 

tot lehet spórolni. 

mellé 

lakását. Először azért, 

Benel Ferencz a temető kipuja 

óhajtja a felügyelő 

mert ott mindentflát, másodszor, ott távo- 

lló kerületi kapitányoknak jelentsék be labb van, esetleg az egészségét veszélyeztető 
hullától és harmadszor visiói lehetnek vagyis 

félni fog a halottaktól. 

Salamon szerint első argumentum helyes. A 

második azért gyenge, mert a halottas kamará- 

ban ragályos hullák nem kerülnek. A harmadik 
pedig nem argumentum nzért, mivel a te- 

mető pásztornak visiói nincsenek. Ha pedig 

vannak! akkor ne legyen temető pásztor. 

Polcz Rezső azt mondja, hogy a ha- 

. 

! 

lottas kamarának egészen más szerepet szánt, / 

mint azt a javaslatban hallja. Tudniillik ő a 
ragályos betegségben elhalt hullák számára 

gondolta épittetni. 
Hát rosszul gondolta. Ragályos hullák- 

nak nem épitenek sehol halottas kamarát, 

mert azt tartani nem szabad Sziberia siva- 
tagján sem. Annál kevésbbé a köztemetőben, 

a hol naponta igen sok ember megfordul. A ! főka 
közgyülés különben az eredeti javaslatot fo- 

gadta el. 

Nagyobb vitára, a Pap és Apor-utczák 

közötti telken át nyitandó utczáról szóló ja- 

vaslat adott alkalmat, melyben Boros György, 

Gajzágó Manó, Benigni Sámuel és Szvacsina 
Géza tanácsos vettek részt. Gajzágó Manó 

egy bizottság kiküldését kéri, a mely körül- 

ményesen megvizsgálná a helyet s csak azu- 

tán hozna határozatot a közgyülés. 

Szvacsina tanácsos, az utczanyitással 

összefüggő iskolaépitésre való tekintetből kéri 
a javaslat sürgős elfogadását. 

Benigni Samu általános helyesléssel fo- 

gadott beszédben fejti ki, hogy a kisajátitás- 
sal a városnak nyeresége lesz, mert egyfelől 
utczát nyer, de másfelől a telkeket utczasor- 

ban jól lehet értékesiteni. 

A közgyülés a szakosztályi javaslatot 

fogadta el, mi ellen Gajzágó felebbezést je- 

lentett. 

Az idő előre haladottsága miatt a tárgy- 

sorozat többi pontja a mai ülésre maradt. Ma 

választják meg az uj adófőnököt is. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, junius 16. 

- Az ,„Ellenzék" a fürdőkben. E hónap 

í 

fogyasztási czélokra fertőzött állomány- 
ból származó sertéseket csak a városi 
közvágóhidon szurjanak le. A kik ez 
intézkedéseket bármi tekintetben meg- 
szegik, az 1888. évi VII-ik t. cz. 154 
§, h) pontja alapján szigoruan büntet- 
tetnek. A városi főkapitányságtól. Ko- 
lozsvárt, 1896. junius 13-án. Deák Pál, 

pitány. 
- A kolozsvári belvárosi r. kath. leány- 

iskolában az évi záró vizsgálatok tegnap vet- 

ték kezdetüket az első osztály vizsgájával. 

Ma délelőtt folyt le a második osztály vizs- 

gálata. Az elnöki tisztet Biró Béla apát- 

plébános, mint az iskolaszék elnöke teljesitii 
Mindkét napon nagyszámu érdeklődő közön- 
ség jelent meg, melynek nagy részét termé- 

szetesen a szülők képezték. 

- Kolozsvári külvárosi csendélet. A 
külvárosi kereskedők a vasárnapi munka szü- 

vége felé megkezdődik a fürdő idény. Olvasóink 
közül bizonyára igen sokan felkeresik hazánk kü- 
lönböző gyógyhelyeit üdülés végett s több ideig 
lesznek távol rendes lakóhelyüktől. E tisztelt ol- 
vasóinknak kivánjuk szives tudomásukra hozni, 
hogy az „Ellenzék"-re elfógadunk egy havi elő- 
fizetéseket is és azt minden külön költség fel- 
számitása nélkül küldjük meg a velünk közölt 
czimre. - Utazásuk esetén is előfizetőink után 
küldjük a lapot, ha czimöket velünk pontosan 
közlik. 

- Emlékezzünk régiekről. (jun. 16) 1647 
V. Ferdinánd megkoronáztatása. 1657 az er- 
délyiek feladásra birják Varsót. 1746 a fran- 

czia és spanyol egyesült hadar megverettek 

a magyar lovasok által Biacenzánál. 1849 

Zsigárdi ütközet. 1849 Vécsey szakadatlan 

ágyuztatása után Temesvárnak sikertelenül 
szólitotta fel megadásra Bukovinát. 

- Sertésvész. Miután Kolozsvár 
város területén a sertésvész megállapit- 
tatott, felhivatnak I. a sertések tulaj- 
donosai: a) hogy sertéseik legkisebb 
megbetegedését a fökapitányi hivatal- 
nál azonnal jelentsék be; b) hogy 
sertéseik létszámát az e czélból kiszál- 

s a sertéseikről szóló marhaleveleket 
ugyanazoknak adják át; c) hogy ser- 
téseket a határból ki ne hajtsanak, s 
a sertéstrágyát telkeikről mindaddig 
ki ne szállitsák, mig az hatóságilag 
nem fertőtlenittetik. II. a hentesek, 

mészárosok és marhakereskdők: a) 
hogy a városon levő sertés ólakba ne 
menjenek: b) hogy üzletszerüen, köz- 

netre vonatkozó törvényt egy cseppet sem 

respektálják. Vasárnap egész délután s egész 
este nem csak nyitva tartják üzleteiket, ha- 

nem mindenféle portékát árulnak is ép ugy, 

mint a hét bármely más napján. E törvény- 
ellenes dolgon kivül még egyebet is cse- 

lekszenek a külvárosi szatócsok. Éjfélig sőt 

éjfél utánig is nyitva tartják üzleteiket, 

mérik a pálinkát a részegeskedő napszámo- 
soknak s ezek berugva minden éjjel vereke- 

dést, lövöldözést, lármát és egyébb csendhá- 

boritást rögtönöznek. A lakók nem alhat- 
nak nyugton s mind az élet, - minda 

vagyonbiztonság folytonosan fenyegetve van 
Ezek az állapotok különösen türhetetlenek, 
a város alsó kétvizközti részén, a hol a szé- 
napiaczon és a Krizbai utczában merült fel 
sok duhajkodás és rendőri kihágás a mult 

éjjeleken. Felhivjuk a városi hatóság figyel- 
mét a misériák orvoslására, 

- Holnapi hangverseny. A kolozsvári 
honvéd zenekar holnapi sétahangversenye 
rendkivül érdekes lesz. A müsor egyes pont- 
jait igen ügyesen állitottta össze Borsay kar- 
nagy. A 12 port közül hét egészen magyar 
zenemüű, a többi pedig Mascagni, Zichrer, 
Meyerbeer műve. A hangverseny programmja 
következő: 

1. Fohász és Rákoczi induló. 2. Két 
huszár" nyitány (Dopler Ferencz). 3. ,Éjjeli 
tivornyázok" keringő (Zichrer M.) . ,Mégyar 
dalok" Káldy után hangszerelte Borsai Sán- 
dor. 5. „Viszdang az erdőből szárnykürt szoló 
(Macale A.) 6. ,Diákosan" mazur polka (We- 
taschek.) 7. ,Nagy egyveleg magyar operá- 
ból" (Zellker Sándor.) 8. Sicilina, Paraszt- 
becsület operábol (Mascogni Péter) 9. 1. Két 
régi verbunkos: a.) 100 ember vdrbungos b.) 
Sárgá csizmás Miska verbungos (Boka And- 
rás.) 10. ,Fáklya-táncz" (Meyerbeer G.) II. 
,Rózsika tipegő Gláizner J.) 12. ,Magyar 
király induló" (Huber.) 

- A király dicsérete. Viski Imre 

ismert kolozsvári mázoló mester tudvalevőleg 

a milleniumi országos kiállitáson több rend- 

beli a márvány inmitáczió körébe tartozó 

iparczikket állitott ki. E tárgyakat annak 

idején az ,Ellenkzék: is ismertette. Mint 

most értesülönk az épitési iparcsarnokban 
elhelyezett tárgyakat vasárnap a király is 
megszemlélte s igen dicsérőleg nyilatkozotte 
sikerült iparczikkekről. A király elismerő nyi- 

latkozatáról az illető csoportbiztos ma értesi- 

tette Viski Imrét. 

- Választási előkészületek. Az 
országgyülés még fel sincs oszlatva, de 
már is észlelhető bizonyos mozgalom 

AZ ,„ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1896. Junius 16. 

Az asszony birodalma. 
RECÉI. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amnica. 

MÁSODIK KÖTET 
VI., 

Tizenöt év mulva. 

(Folytatás.) (98) 

- A vidéki emberekben ez a képzelő- 
dés gyakran meg van, míg a fővárost jobban 
megösmerik. London - ez az őrült Bábel oly 
zsufolt, és még is oly magányos, hogy az ! 
ogymást taszigáló miriádok között egy isme- 
rős arczczal találkozni szinte lehetetlen. 

Tehát az emberiségnek ez a költözködő 
paránya belevegyült a nagy emberi áradatba, 
mely jobbra-balra hullámzott az utczán; és 
hagyta magát általa sodortatni, mint a bu- 
borék a folyamban: 

Nyugot felé fordult, inkább ösztönből, 
mint szándékosan - mert ugy járt, mint 
egy bódult ember, a ki félig vak. Azonban 
fokozatosan megkezdte szokni a tolongó tö- 
meget; kevesebb ügyetlenséggel és bátorta- 
lansággal tört utat magának közöttük, és 
körül nézett egy kicsit, mint ha visszapró- 
bálna emlékezni azon helyekre melyeket lá- 
tott - főleg enmagára. 

Midőn Cheapside szegletéhez ért, mely 
a St. Pál templom udvarához vezetett, a nagy székesegyház harangja, mely tizenegyet ütött 

" 

olyan rázkodást okozott e gyenge ideges test- 
ben, hogy Stone tántorogva támaszkodott egy 
bolt ablakához. 

- Hallja, ember, részeg maga, vagy 
mi? - kiáltá egy elmenő, a mint hirtelen 
meg fogta, de miután nem kapott választ, 
sem ellentállást, ismét eleresztette. 

- Sir - folytatá az ember - maga 
beteg. Jobb volna kocsiba ülni és haza 
menni. 

De ottan körül nem volt bérkocsi, te- 
hát az idegen egy arra menő omnibust álli- 
tott meg, melyet Stone némán mutatott meg 
neki, és udvariasan segitette abba felülni, ta- 

lán azt gondolva, hogy a szegény katona 
biztosabban volt társaságban, mint egyedül. 

Az omnibusz tele volt a rendes utasai- 
val, a kik mindnyájan a saját dolgukkal vol- 
tak elfoglalva és keveset ügyeltek a szom- 
szédjukra. Stonera senki sem figyelt, ő az 
ablak felé forditotta az arczát, és a város 
nagy nyugoti kijárójánál, a szemei előtt el- 
vonuló ösmerős tárgyakat nézte. Azok keve- 
set változtak. Londont tizenöt év távollét 
után is éppen olyannak találta a milyennek 
hagyta. : 

Ugy tetszett előtte, mint ha csak teg- 
nap lett volna, midőn Angliából való távo- 
zása napján, ugyan ezen az uton, utoljára 
ment omnibuszon haza, mint fiatal ember, 
tele reménynyel, az élettel előtte, és semmi- 
vel mögötte. EÉs mostan ? 

Jó, mindnyájunknak kell ilyen krizisek- 
kel találkozni; midőn az élet folyójának va- 
lami hirtelen fordulata szemtől-szembe hoz 
bennünket az elvesztett multtal, és mi nehány 
pillanatig megrettenve, szomoruan vagy elvi- 
selhetetlen fájdalomtól áthatva nézünk arra 
és aztán, tudva hogy az visszapótolhatatlan, 
hátat forditunk neki és elkerülhetetlen utun- 
kat folytatjuk - mint a többiek. 

-
 

-
-
-
 

. 

teni, a kik létüknek a félszázada felé köze- 
lednek, de kevésnek van olyan multja a mi- 
lyenre Stone János nézett vissza. 

A társaskocsin jó messze vitette magát, 
aztán kiszállott és Westendnek a legcsende- 
sebb és legnéptelenebb utezáin gyalog ment, 
többször eltévedve. 

Az egyedüli hely, a hol megállott, egy 
butorraktár volt, melynek az ablakában egy 
nagy álló tükör volt 

Stone tetőtől talpig jól megnézte ma- 
gát benne. 

Igaz, hogy sajátságos alak volt, de még 
sem annyira sajátságos, hogy London utczáin, 
hol annyiféle fura alakok feltünés nélkül jár- 
nak, magára vonja a figyelmet. 

Sovány volt és kicsi, a legkisebb test. 
állás a mit a katonai szabályzat elfogad, - 
a szinehagyott vörös ruha átcsillámlott a szürke 
köpenyege alól, katona sapkája mélyen a sze- 
meire volt huzva és arczának többi részét a 
szemüveg és a nagy szakáll szinte egészen el- 
takarta, egy szóval minden személyes ismer- 
tető jele annyira el volt rejtve, hogy a saját 
édes anyja elhaladt volna mellette az utczán 
a nélkül hogy felösmerte volna. 

Az önvizsgálat eredményével látszólag 
meg volt elégedve, mert egy kis londoni ficzkó 
csufolódása daczára, hogy talán megismeri azt 
az embert, midőn ismét találkozik vele, nem- 
sokára elfordult a tükörtől és tovább ment, 
- még pedig sokkal nyugodtabban mint az- 

előtt. 
Végre Brook utczába érkezett és egye- 

nesen haladt végig rajta mig a doktor Sted- 
mann ajtaját elérte. 

Igénytelen ajtó volt és egy olyan kis 
házhoz tartozott, a milyeneket lehet még néha 
ebben a szomszédságban találni. 

Egy brougham állott előtte, doktorhoz 
illő csinos kocsi volt és könyveket tartó he- 

Ezt az érzést mind azok megtudják ér- 1 lyekkel berendezve, de olyan emberé kellett 

hogy legyen, a ki sokkal keményebben dol- 
gozott, minthogy az időt és pénzt a lehető- 
ség határáig fel ne tudta volna használni. 

A kocsis, egy tisztességes, öreg rendü 
ember egyike volt azon cselédeknek, a kik 
nem csak teljesen tiszteletre méltók, de a gaz- 
dájuknak a tekintélyét is emelik, - a bakon 
ült, türelmesen várakozva a gazdájára. 

Nem sokáig kellett várakoznia. Doktor 
Stedman tizenkét órakor pontosan kijött, a 
küszöbön megállott, és egy szegény asszony- 
nyal beszélt, - a ki éppen akkor haladt oda 
hozzá, ugy, hogy a katonának, ha kivánta, 
elég bő alkalma volt azt a Doktort meg- 
nézni, a kiről azt mondta, hogy egykor kon- 
zultálni fogja. 

Doktor Stedmann Vilmos egy magas, 
erős, testalkatu középkoru gentleman volt, 
talán egy kissé piros volt, de csak az egész- 
ség pirjától. - Izmos volt, de nem vaskos, 
és nagyon egészséges kinézésü, daczára, hogy 
doktor volt és Londonban lakott. - A szája 
nyugodt kifejezésü volt, és a szemei jóságo- 
sak. Az egész megjelenése egy olyan emberé 
volt, a ki életének a csatáját kissé kemény 
küzdelemmel vivta, de a nehezén keresztül 
ment, és fiatalságainak érett kalászaiba most 
kezdi a sarlót kaszálni, - hogy ugy aras- 
son a mint vetett, és a kévéket örvendezve 
vigye haza. Az ilyen ember életében ez az 
évad gyakran a legjobb és legderültebb; - 
de viszont a legkeserübb az olyan emberuek, 
a ki életének azaratás idejére jutva ugy ta- 
lálja, hogy nincs mit arasson, és reá jön arra 
a rettanetes és kérhetetlen igazságra, hogy a 
ki szelet vetett annak forgószelet kell arat- 
nia. 

Mialatt Doktor Stedman az ajtaja kü- 
szöbén állva a betegével beszélt, - egy na- 

i gyon szegényes öltözetü, szomoru arau asz- 
szonynyal. Stone János figyelmesen nézte őtet. 
Sőt egy kicsit közelebb is huzódott, a rácso- 

zatot fogva a mint ment, hogy jobban lát- 

hassa, és ott maradt, mig a Doktor az asz- 
szonynyal való beszédét - bevégezve, azt el- 
küldte, és aztán egyet gondolva visszaszóli- 
totta, a kocsijába ültette, és elhajtatott. 

Midön Stedman doktor elment Stone 
még mindig a rácsozatot fogta. 

- Mert egy erős köhögési roham jött 
rá, és az anyira elgyengitette, hogy egy ideig 
alig tudott állani és beszélni. 

- De senki sam ügyelt reá az ilyen 
jelenetek nagyon közönséges dolgok Lon- 
donban. 

- Azonban ő nem sokára magához 
jött, és aztán megállott és gondolkozzott, 
hogy mit tegyen. - A testi kimerültség ve- 
zérelte, és az az iszonyu félelem, hogy az 
utczán eltalál esni. 

Tehát a legközelebbi boltba ment, egy 
széknek a boltjába, és ottan egy penny áru 
kenyeret és egy pohár vizet kért. De miután 
nehány falatot evett félre tette a kenyeret 
és a zsebjéből kivett egy kis sajátságos 
keleties gyártmánya dobozt, melyből még 
sajátságosabb szag terjedt - de nem dohány 
szag - és annak a tartalmából egy kis ré- 
szecskét kivet és azt megette. 

- Mi az? - kérdi a pék feleség nyug- 
talanul. 

Talán bizony nem méreg? 

- Oh nem! 

- Ez az én orvasságom - táplálékom 
- italom - életemnek a legfőbb vigaszta- 
lása, erről biztosithatom magat! mondá Stone 
izgatott modorban, amint a hat penczet letet- 
te, és a visszajáró pénzt ott feledve kisietett a 
bolból és a londoni utczák tömgelegében csak 
hamar ismét elveszett. 

Elveszett - mily szomoru szó 
- mily szomoru és mig is mily közönséges! 
És kik azok akik elvesztek ? 

(Folytatása következik.) 



széki vállasztókerületben, 

Vörös államtitkár, kit a kormánypárt 

ban már felutaznak Budapestre a kiállitás 

Kolozsvárt, 1 896. ELLENZEK (583) Junius 16 
a kerületekben a képviselő jelőlések 
érdekébe. Mint az Sz. irja: Az előjelek 

szerint a nagy - iklodi kerületben Gr. 
Wass Béla kormánypárti képviselő ef- 
len Oncs József n.-iklódi gör. kath.lel- 
kész lép fel néppárti programmal. A 

ha ugyan 

6-Budán Horváth Gyula ellen akar fel- 
lléptetni, - ettől a kerülettől vissza- 
lép a központból állitanak jelőltet. Dr. 
Farkas János deési ügyvéd bármely 
esetben fellép, programmja azonbaned- 
dig ismeretlen. Városunkban Dr. Mol- 
nár Antalnak nem lesz ellenjelöltje, s 
igy egy hangu megválasztása bizonyos. 
- Hegedüs Sándor adománya. Hege- 

düs Sándor országgyülési képviselő, mint mát 
iirtuk volt 200 forintott küldött le a kolozs- 
vári kereskedelmi és iparkamarának, hogy ab- 
ból nehány szegény iparost és földészt uti- 
köüöltséggel lássanak el, hogy a bpesti kiálli- 
tást meglátogathassák. Az iparkamara Be- 

nigni Sámuelt kérte fel, hogy jelölje kilazokat, 
a kik között a Hegedüs Sándor nagylelkü 
adománya felosztassék. Benigni 18 iparost és 
12 földészt már ki is jelölt, s ezek a napok- 

megtekintésére. 

- Vizsga. Folyó hó 13-án d.e. 8 óra- 
kor volt a lyceumi róm. kath. főelemi iskola 
IV. osztályának évzáró vizsgája, melyet Lud- 
vig József tanitó vezeteft. Az öreg tanitó, ki 
már 4l éve küzd a tanitás nehéz pályáján, 
i ez alkalommal a 41-ik vizsgát tartotta ta- 
nnitványaival, ép oly jó kedvvel és szeretettel 

viseltetik a tanitas iránt, mint akár a legfia- 

atanügy barátai és a szülők a legnagyobb 
megelégedéssal hallgatták a tanitványok sza- 
batos feleleteit. Mi is örömmel gratulálunk 
ULudvig József tanitó urnak az elért sikerhez. 

VVivat, crescat, fioreát. 

talabb tanitó. 41 év még egy ember életre 
is majdnem elegendő, hát még a hivatás pon- 
tos betartására és egy épen ily hivatásra, - 
hol sok a küzdelem, fáradtság, de az elisme- 
rés vajmi kevés, hol az egyedüli jutalmat a 

kötelesség hü teljesitésének érzete képezi. A 
derék tanitó 41 év óta plantálja a haza cse- 
metéibe a betü titkait, a vallás, tudomány és 
hazaszeretet csiráit, az irás, olvasás és számo- 
lás nehéz mesterségét. Lankadatlan szorga- 

lomnmal teljesitette kötelességét mindig küzd, 
fárad most is, és csak kismértékben 
küzdelmeinek és fáradalmainak méltó gyü- 
mölcseit. Városunk legalább 1/, része tőle ta- 
nulta meg az irás mesterségét, tőle sajátitotta 
el az elemi tantárgyakat. A közszeretet, köz- 

tisztelet és közbecsülésben álló derék tanitó 
ezen vizsgája által is a legnagyobb elisme- 
rést érdemelte ki, a melyet főt. Réthi Már- 
ton igazgató megköszönve fáradtságát, meleg 

szavakban tolmácsolt a veterán tanitónak. A 
vvizsgálat a legszebb rendben és a legfénye- 

sebb sikerrel ment végbe, s a vizsga elnöke, 

- A próba házasságot csütörtökön Hel- 
tay Nándor jutalom játékául fogják adni. Ez 
előadásnak érdekességet fog kölcsönözni az, 

hogy betétül Kolmer Herminné urnő haza- 
HMias és népdalokat fog énekelni. Ez és a kö- 

gönségnek Heltai iránti rokonszenve bizo- 

nnyára telt házat fog csinálni a tornavivodá- 
ban. Az előadásra a jegyek Zobátz és Fe- 
kete főtéri kereskedésében, valamint a tor- 

nacsarnokban már szerdán reggel válthatók 

lesznek. A próba házasság csütörtöki előadá- 

sára vidékről is sokan készülnek bejönni, a 
kik még nem látták. A nyári szinház az elő- 

készületek és próbák miatt ma nem is tart 
előadást. 

Társas estély. Kellemes együtt lét- 
ben tőltöttek néhány órát tegnap este a 

TTörténelmi Lapok s az ereklye muzeum tag- 
jai. Negyvennegyedik társas estélyüket tar- 
tották immár s az estélyek számának növe- 
kedésével arányban növekezik az a szivóság 
is, mely ügyök mellett való összetartásukat 
jellemzi. Mint mindeniknek, ennek az estély- 

nek is meg volt a maga maradandó értékkel 
biró tárgysorozata. - A honvéd-egyleti al- 
elnök Biró József 48-49 és honvédtiszt be- 
mutatta a történelmi muzeum által a Törté- 
nelmi Lapok utján hozza is intézett aláirási 
ivet, melyben az őszi, a honvédemlék felszen- 
telésével kapcsolatos ünnepi közgyülésre, ezer 
tag gyüjtésére hivja fel a lap hiveit. Beje- 
lenti, hogy az ő ivén már 1. Matskási Pál, 
2. Incze Emil, 3. Gross József, 4. Szilágyi Fe- 
rencz, 5. ifj. Bertha Mihály, 6. Végh Lajos, 
7. Gombos Károly, 8. Lászlóczky Dani, 9. 
Hutter Károly, 10. Márk László, 11. Bog- 

dánffy S, 12. Bába Vilmos belépett. A jelenle- 
vők megéljenezték a nagy idők derék kato- 
náját, ki ma is lelkesedéssel és szép ered- 
ménynyel tud dolgozni azon, hogy a Kolozs- 
várt épülő honvédek Pautheona minél impo- 
zánsabb legyen. Egyuttal kimondja a társaság 
egyhangulag, hogy mindenik kötelességének 
ismeri legalább tiz tagot a muzeum részére 
megnyerni ismerősei köréből s a ki ezt nem 
tehetné, a társaság másik tagja fog igyekez- 
ni a hiányzó számot kiegésziteni. Jegyzőt 
megbizták, hogy már a holnapi nap minden 
egyes tag részére aláirási iveket czimezzen. 

Jegyző jelenti, hogy a tagok sorába 
való belépésénél Kolozsvár városa járt elől. 

Mint a muzennm védője 400 forinttal lépett 
be alapitó tagnak. Groedl Ármin Márm.-Szi- 
getből 100 frttal. 

A kolozsvári mükedvelő társaság, a pé- 
csi takerék pénztár, Hirsch Móricz, K. Bias- 
sini Domokos 25--25 frt. alapitványnyal let- 
tek tagok. Végh Bertalan ezredes 3 évre előre 
fizetve rendes tag lett. Végh Arthur Buda- 
pestről szintén a rendes tagok közé sora- 
kozott. Végh ezredes azt a kijelentéstis tette, 

és leányának a képét, kikkel az 
Schiőjd tanfolyamon ismerkedett meg Ver 

élvezi 

járjanak elől a honvédek utmutató jó példá- 
val a tekintetben, hogy a mostani milleniumi 
ünnepségek alatt, a midőn a forgalom és penz 
a főváros felé konczentrálódik, sem szabad 
megfeledkezni a jövő évezred számára készülő 
vidéki alkotásokról és különösen pártolniok 
kell a kolozsvári muzeumot. 

A társaságnak bemutatták Matskási An- ! 
talnak, a veszélytől nem félő háromszéki 
hősnek arczképét, cletrajzát, Biró Sándorral 
való levelezését, valamint Biró Sándornak 
nagy értékü naplóját stb, A társaságnak két 
idegenből jött képet is mutattak. Egy Svéd- 
országban lakó magyar szábadságharczosnak 

ottani 

sényi Róza tanitónő. Az őreg honvéd életé- 
ről és a magyarok iránti ragaszkodásáról 
szóló, a Történelmi Lapoknak küldött leve- 
let is felolvasta. A társaság 10 óráig volt 
együtt. Az estélyen a fentebbieken kivül 
jelen voltak : Biró Józsaf honvéd egyleti al- 
elnök, Münszter Ede, Sárdy Lőrincz, Nedo- 
roszték János, Valter Ede. Tánczer János, 
Kuszkó István, Farkas Sámuel és mások. 

- Megyei és városi tisztviselök 
figyelmébe. Nagy-Küköllő vármegye 
tisztviselői folyamodványt adtak be az 
ezredéves országos kiállitás igazgatósá- 
gához, hogy az összes vármegyei tiszti, 
segéd- és kezelőszemélyzet és azok 
családtagjai részére a kiállitás megte- 
kinthetése véget s ennek érdekéből 
eszközöljen ki kedvezményes utazási 
és belépő jegyeket, mert méltányos is, 
hogy midőn ugy az állami mint az 
államvasuti tisztviselők kedvezményben 
részesülnek akkor a megyei tisztvise- 
lők se zárrassanak abból ki. A megyei 
tisztviselők kérelmét igen figyelemre 
érdemesnek és teljesitendőnek tartjuk, 
annál is inkább, mert a megyei tiszt- 
viselök javadalmazására bizony ráfér a 
kedvezmény. 

- A kolozsvári siketnéma-intézet nö- 
vendékeinek évzáró vizsgája f. évi Junius hó 
24-én, Szerdán, délelőtt 10 órakor fog meg- 
tartani az intézet saját helyilségében. 

- Nyilvános kőszönet. A f. hó [4-án 
tartott mentő majális alkalmával felülfizet- 
tek: Dr. Brandt József egyet. tanár 10 frt., 
Dr. Hegedüs Sándor orsz. képviselő 20 frt, 
Hild Gynla cs. és kir. altábornagy 10 frt, 
Dr. Hoor károly egyetemi tanár 25 frt, Dr. 
Kenyeres Balázs egyetemi tanár 25 frt, Dr. 
Turcsa János cs. és kir. ezredorvos 10 frt, Dr. 
Bálint Gábor 1 frt. 50. Hirsch Lajos 2 frt, 
Kató József 5 frt, Kárl Ferencz 2 frt, Dr. 
Weisz József 1 frt, Faltin Géza 50 kr, Peil- 
le Robert 5 frt 50 kr, Kádár tanitó 2 frt, 
N. N. 1 frt, Pál Gerő 3 frt 50 kr, Fogadják 
a nemes szivü adományozok alolirott rendező 
bizottság hálás köszönetét. Kolozsvárt 1896. 
junius hó 16-án, a 
bizottsága. 

- Köszönet. Forró köszönetemet nyil- 
vánitom mindazoknak, kik a türei álami el. 
iskolának - ugy évközben, mint az évzáró 
vizsgálatán a legszorgalmasabb és legjobb 
magaviseletüű tanulók részére több rendbeli 
jutalmat adományoztak; névszerint ngs Simay 
Ferencz, mlt. id. Lészai Ferencz, mlt. ifj. 
Lészai Ferencz, Weinmann István, Haraga 
Bogdán es Kovács János (bogártelki volt fbi- 
ró) Türében i896 junius hó 15-én kiváló 
tisztelettel Juhász József áll. el. isk. tanitó. 

- Hymen. Svaiczer István megyei 
árvaszéki ülnök eljegyezte Hadfaludy Ilona 
kisasszonyt, Hadfaludy József némai földbir- 
tokos és neje Bernád Ilona leányát Deésen. 

- A kolozs-alaguti vasuti isko- 

lának vasárnap tartott záró vizsgálatán je- 
len volt vendégeket kellemesen lepte meg az 

a kiváló gond és áldozatkészség, melyet a m. 

kir. Államvasutak e különös missziót teljesitő 

iskola fenntartása és kifejlesztése érdekében 

tanusitanak. Az államvasutak ugyan is ujab- 

ban nagyobb mérvü épitkezést végeztetnek e 

kies telepen abból a czélból, hogy az iskola 

egyre növekvő szükségleteit elláthassák. - A 

tervbe vett épületnek egy része már teljesen 

készen van. Ebben az iskola tanitója részére 
van két szoba, konyha és mellékhelyiségek- 
ből álló ujlakás s ugyanezen épületben a vo- 

nalszakaszról bejáró iskolás gyermekek részére 

háló terem van berendezve. A most épités 

alatt átló épületrészben szintén háló és ebédlő 

termeket rendeznek be, miáltal egy rég ér- 

zett hiányon lesz segitve, s egyszersmind le- 

hetővé téve az, - hogy a folyton szaporodó 

gyermeksereg megfelelő ellátásban részesed. 

hessék. A m. államvasutak igazgatósága iránt 

csak a legteljesebb elismeréssel viseltethetik 

mindaz, a ki az iskola fontosságát, s a ma- 

gyarosodás ügyében eddig is nagy sikerrel 

teljesitett misszióját ismeri és méltányolja. 

Ez iskola virágzása a nemzeti ügy diadalát 

is jelenti, s az államvasutak vezetősége büsz- 

kén vallhatja magát e diadal részesének. 

- Templom felavatás. Az erzsébet vá- 
rosi ev. ref. egyházközség uj templomának 
ünnepélyes felavatása és ezzel kapcsolatosan 
nevezett egyházközség részéről magyar ha- 
zánk ezeréves fennállásának megünneplése al- 
kalmából 189 junius hó 20- és 21-ik nap- 
jain lesz. A programm következő: Junius hó 
20-án: 1. Főtiszteletű és méltóságos Szász 
Domokos erdélyi ev. ref. püspököt és kisére- 
tét ünnepélyesen fogadja a küküllő ev. ref. 
egyházmegye papsága és az erzsébetvárosi ev. 
ref. egyházközség délelőtt fél 11 órakor. 2. 
Tisztelgések a főtiszt. és mélt. Püspök urnál. 

ó 

mentő majális rendező 

Junius hó 21-én: I. Délelőtt 1/,10 órakor 
templomfelavatást és milleniumi istentiszte- 
let. II. Délben 1 órakor kOzebéd. III. Este a 
népkertben hangverseny. 

- A hunyadvári Egyesület feloszlása. 
A hunyadvári Egyesület, a melyét évekkel 
ezelőtt nehány lelkes történettudós és ré- 

giségbuvár alakitott meg Hunyadvárnak res- 

taurálása érdekében, vasárnap tartotta meg 

báró Nyáry Jenő elnökletével közgyüléset. 
A közgyülésen, a mely nem volt határozatra 
képés jelen voltak báró Jósika Lajos, Pogány 

Károly képviselő, Brázay Kálmán és mások, 

Kimondották, hogy három hónap mulva szept. 

14-ikén ujabb közgyülést hivnak egyben 

a melyen minthogy az egyesület a munkáját 

befezte, a feloszlás, valamint a Hunyadvárá- 
nak restaurálása után az egyesületi vagyon. 

hovaforditása tárgyában fognak határozni. Az 
egyesülethez a fennmaradt vagyonnak fel- 

használásás illetőleg több inditvány érkezett 

be. Az egyik inditvány szerint a fennmaradt 

összegből egy diszes szinezett és festett üveg- 

ből előállitandó ablak, vagy ajtó készittessék 

a várban Hunyady János képével. Gróf Kun 

Géza csatlakozik az inditványhoz, de azzal a 
módositással, hogy ne költsék az egész ösz- 

szeget hasonló kisebb restaurációkra, hanem 
egyrészről tegyenek alapitványt két hunyad- 

megyei középiskolában arra a czélra, aki a 
kamatokhól évenkint olyan tanuló jutalmaz- 

maztassék, a ki a legjobb szépirodalmi vagy 
történelmi dolgozatot irja a várról. 

- Kitüntetett iparos. Mint Maros-Vá- 
sárhelyről irják, az országos iparegyesület 
Muntyán Béla maros-vásárhelyi fiatal szabó 
iparost ipari jelességért ezüst éremmel tün- 
tette ki. Mellesleg megemlitjük, hogy Mun- 

I tyán Béla készitette a maros-vásárhelyi ban- 
déristák s ezek csatlósainak sokfelé megdi- 
csért diszruháját is. 

- A medgyesi magyar kaszinó folyó 
hó 8-án, a koronázás évforduló napján sike- 
rült ünnepélyt rendezett. Az ünnepély d. u. 
2 órakor vette kezdetét a kaszinónak ez év- 
ben épitett ,milleniumi pavillonában." Dr. 
Kein Adolf elnök hatásos megnyitója után 
Szabó László alkalmi szavallata s Kováts Ár- 
pán ref. lelkész ünnepi beszéde következett, 
mely után a nagyszámu közönség nemzeti 
zászlók alatt a közeli erdőbe vonult, hol táncz 
és czéllövészettel késő estig kellemesen től 
tötte el az időt. A hazatérés alkalmával zeyk- 

kal lepte meg a publikumot. A sikerült mu- 

biróé az oroszlánrész. 

- Fürdői levél. Előpatakon kezdődött 
meg legelőször a fürdői szezon. Előpatakon 
az idő járás nagyon szép. A vendégek nap- 

ról-napra gyülekeznek. A fürdő igazgatóság 
minden kitelhető kényelmet igyekszik ré- 

szükre biztositani. A hideg és meleg fürdők 

nagy kényelemmel vannak előkészitve. Orvos 

gyógyszertár rendeezésükre áll. A vendéglők 
jól vannak felszerelve. Fürdőbiztos és csen- 
dörség müködésbe lépett. Kitünő zenekare is 

van a fürdőnek. A zenekart Orhkó Sándor 
vezeti. A józene mellett kétszeres hatása van 

e fürdő és viz gyógyhatásának is. A társas 

élet igen vidám Előpatakon. K. M. 

készszel. Szép egyházi szertartás volt mult 

pénteken Papoczon. Egyik görög keleti val- 
lásu lakos elhalálozván, a család tagjainak 

kivánságára a református lelkészt is meghiv- 

ták a temetésre, hogy azon egyházi szertar- 
tással részt vegyen. A temetés általános rész- 

vét mellett ment végbe s miután Nyágovits 

gör. kel. lelkész és Molnár Gábor éuekvezér 

énekeket a község református lakossága egy- 

gyütt énekelte s utána a ref. lelkésznek szép 

beszéde következett, mely hatása alatt áhi- 
tattal szállta meg a községet s meleg érzel- 

mektől áthatottan, testvéri érzelmekkel tá- 

vozott a gyülekezet az egyszerü román teme- 

téséről. 
Marosvásárhelyi ünnepsé- 

gek. Marosvásárhelyt egymást érik a mil- 
leniumi ünnepségek. Voltak hivatalos és nem 
hivatalos ünnepélyek, előbbiek a megye, a 
város és tanintézetek, ufóbbiak pedig a pol- 
gárság által rendezve. A kereskedők, vala- 
mint a kereskedő ifjuság is külön-külön adóz- 
tak a millenium emlékének, legutóbb pedig, 
e hó 14 én a csizmadia ipartársulat rende- 
zett ünnepélyt, mely egyike volt a legsike- 
rültebbeknek, s melynek becsét különösen 
emelte a polgárságnak ezuttal nyilvánitott 
hazafias lelkesedése és összetartó együtt ér- 
zése. A nyári szinkör hol az ünnepély lefolyt 
zsufolásig megtelt közönséggel. Andrássy Imre 
társulati elnök nyitotta meg az ünnepélyt; 
beszédében előre bocsátván, hogy az iparos- 
ság nem áll azon szellemi nivón, hogy érzé- 
sének hangzatos szavakban méltóbb kifeje- 
zést adjon, mindazáltal ápolni tudja a haza- 
szeretetet, lelkesedik és összetart ott a hol a 
haza szent ügyéről van szó. Ezen bevezetés 
után egyébként az érdemes elnök elég talpra- 
esetten fejtegette az ezeredik ünnepi esztendő 
nagy jelentőségét. Utána Simon Károly és 
Bálint János szavaltak hazafias költeménye- 
ket oly tüzzel és élénk hangsulyozással, hogy 
a hallgatóságot meglepték, a miért aztán 
bőven kijutott nekik a tapsokból. Közbe az 
iparos ifjusági dalárda énekelt és a tüzoltó 
zenekar játszott hazafias darabokat. A pro- 
gramm végeztéval e gyülekezet a tüzoltó ze- 
nekar indulója mellett, lobogókkal a társu- 

gonosztevők könnyezni kezdtek s 

falvi Zeyk János fényesen sikerült tüzijáték- 

latság rendezésében Fodor Lázár főszolga- 

- Oláh temetés magyar lel- 

végezték a temetési szertartást. Az egyházi 

lat piacztéri házához vonult, hol ünnepélye- 

örökitésére a folyosó falába elhelyezett em- 
léktáblát. 

- Ezredéves ünnepély a sz- 
ujvári orsz. fegyintézetben. A Sza- 
mosujvári orsz. fegyintézetben f. hó 8-án 

honalapitás em- tartották meg az ezredéves 
lékünnepélyét. Az ünnepély a belső várudvar- 
ban folyt le mely csinosan ki volt diszitve 
A fegyintézet tisztikara nehány vendég, s a 
sajtó képviselői a zászlókkal és zöld galyak- 
kal diszitett emelvényen foglaltak helyet, 
mig a közönség az igazgatói lak erkélyéről 
nézte végig az ünnepélyt, mely a maga ne- 
mében páratlan s szivetrázó látvány volt. 
Pontban nyolcz órakor vonult be a városl 
fuvozenekar zeneszóval a belső ud arra, hoi 
az összes letartoztatott fegyenczek, számsze- 
rint mintegy 600-an tömöt zárt sorokban 
voltak felállitva. A fegyőrök csapatja éles 
töltényekkel ellátva az udvar jobb szárnyán 
állott fel. A fegyenczek bilincs nélkül, sza- 
badon nyugodtan várták az ünnepélyt. Ezek 
között a falak között a Rákoczyak és Mar- 
tinuzziak óta talán most először verték fel 
a börtönök csendjét a zene 
nekar Kölcsey ,Hymnusát: kezdte játszani 
Leirhatlan jelenet következett erre, mesyet 
azok, kik tanui voltak soha nem fognak el- 
felejteni. Alig haugzottak fel az Isten áldd 
meg" - első akkordja: őszbe csavarodott 

kendőikbe 
temetve arczukat sirtak, Ime tehát, ezekben 
az élőhalottakban, kik vétkezni tudtak az 
isteni és emberi törvények ellen, kik talán 
soha nem lépik át a börtön falait, van egy 
érzése a szivnek, mely megremegteti őket is 
könnyeket csal szemeikbe: a haza. Vajjon 
van-e ahhoz fogható érzés, mikor az életfogy- 
tig elitélt fegyencz, sirni tud a Hymnns 
hangjaira. Valóban megrázó jelenet volt ez, 
s azok akik ennek szemtanui voltak, alig 
tudták legyőzni felindultságukat. A Himnus 
előadása után Uhyarik ellenór lépett elő az 
emelvényre s erélyes, érczes hangon magya- 
rázta meg az ünnepély felentőségét. A beszéd 
helyes pointja. a férfias hang, valóban mély 
hatást idéztek elő. Ezután Bartalis Miklós ev. 
ref. és Hodoreán gör. kath. lelkészek utóbbi 
román nyelven, - tartottak a magyar állam 
ezredéves fennállásának jelennetére vetettek 
visszapillantást. A beszédeket felváltva a fu- 
vózenekar és a fegyenczekből alakitott ének- 
kar által ejőadott hazafias darabok követték 
Végül Ulyarik elénőr lendületes szavakban 
berárta az ünnepélyt. Ezután a fegyenczek 
czelláikba vonultak, hol a nap örömére fel- 
sőbb meghagyásból bizonyos étkezesi kedvez- 
ményhen részesültek. A megkegyelnmezett fe- 
gyenczek névsorát más helyen köröljük. 

-A király látogatásai. Ó felsége a 
király, mikor legutóbb az ezredéves kiállitá- 
son volt, ugyencsak déli 12 órakor érkezett 
s délután négy óráig egy huzamban szaka- 
datlanul és fáradhatatlanul nézte a csarnoko- 
kat. Mindenki kimerült mellette, elfáradt, 
csak a király nem ismert fáradságot. Ugy 
lépkedett, mint egy ifju tiszt a diszmenetben 
semmi se kerülte ki a figyelmét, mindenki- 
hez volt egy jóságos, biztató szava. 

Mikor már ugy 4 óra felé mindenkiről 
csurgot a viz a fáradságtól, Paar gróf oda- 
fordélt Schmidt József igazgatóhoz ezzel a 
kérdéssel : 

-- Mondja csak igazgató ur, van-e még 
Budapesten ember a ki ilyen alapossággal 
tanulmányozza a kiállitást, mint ő lelsége? 

Az igazgató nem tudott megnevezni 
senkit. 

Ő felsége eddig hatszor látogatta meg 

a kiállitást (s még ezután is eljön) Kétszer 
volt az állatkiállitáson és egyszer a milleniumi 
versenypályán. 

- Az idegen forgalom. Bpestre 
összesen 16,442 idegen érkezett. A keleti pá- 
lyaudvaron jött 6100, a nyugatin 6512, a délin 
§30. Elutaztak a fővárosból összesen 18,576 
ember. A keleti pályaudvaron 8230, a nyu- 
gatin 9656. a délin 690. Vasárnap ismét nagy 
tömeggel jöttek az jdegenek a fővárosba. A 
vasutakon összesesen 22.852 idegen jött, de a 
hajokon is jöttek mintegy 4 -5 ezren. 

- A világsajtó képviselő. Budapesten ma 
folytatták a tegnap megnyilt nemzetközi sajtó 
congreszust, melyen a világhirlap iroddalmat 
mintegy négyszáz kiváló zsurmoliszta képvi- 
seli, A megjelentek közül egy nagyobb tár- 
saság felhasználja az alkalmat arra, hogy 
meglátogasse az erdélyi részeket s megismer- 
kedjék az utóbbi időben nagy szerepet ját- 
szott nemzetiségi kérdéssel. Az illustris tár- 
saság az eddigi terv szerint szerdán reggel 
érkezik Kolozsvárra, hol délelőtt a nevezete- 
ségeket tekinti meg a délben tiszteletükre 
rendezendő lakoma után meghallgatják a hon- 
véd zenekar kangversenyét a sétatéren, hol 
bizonyára alkalmunk lesz láthatni Kolozsvár 
legszebb hölgyeit. 

- A japán alkirály Budapesten. Érde- 
kes vendége van ismét a fővárosnak: Szada- 
naru herceg a japáni alkirály vasárnap délu- 
tán két órakor a bécsi gyorsvonattal Buda- 
pestre érkezett. Szadanaru herceg s moszkvai 
koronázási ünnepségeken képviselte Japánt 
s egyenesen az orosz koronázó-városból ér- 
kezett hozzánk tizenkét tagból álló kiséreté- 
vel együtt. Hivatalos fogadtatás nem volt s 
az alkirály a reá várakozó udvari fogatokon 
kiséretévsl együt a Hungáriában lévő laká- 
sára hajtatett. Délután a király magánkihal- 
gatáson fogadta a keleti fejedelmi vendéget 
este pedig az udvari ebédre volt hivatalos 
Szadanaru herceg, aki az ezredéves kiállitás 
megtekintésére látogatott el hozzánk. 
— 

hangajai. A ze- 

az 

sen leleplezték az ezredév emlékének meg- LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, . 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, jun. 16. 

A kuriai biráskodásról szóló tör- 
vényjavaslat tárgyalásánál Szalay Ká- 
roly, Sima, Vajai s mások benyujtot- 
ták a módositásokat. A többség azon- 
ban mellőzte azokat. 

Holnap befejezik a vitát. 
Kossuth Ferencznek, azt a módo- 

nál visszaélést elkövető választási el- 
nök négyezer korona mellett hat hó- 
napi fogházzal büntetendő, 82 szóval, 
52 ellen leszavazták. 

MHirlapirók kongresszusa. 
Budapest, jun. 16. 

A hirlapirók kongresszusának első 
tárgya volt, a nemzetközi hirlapiró 
szövetség alapszabályainak tárgyalása. 

Nagy vita fejlődött ki a hirlap 
tudositók syndikatusainak helyzeténél 

A kongresszust br. Fejérváry Géza' 
honvédelmi miniszter Csáky Albin. gr. 
és Hieronymi Károly levélben üdvő- 
zölték. 

Sorsolás. 
Bpest, jun. 13. 

A Buda városi 2 millios sorsjegy- 
kölcsön XLIII-ik huzása tegnap délu- 
tán ment végbe, a régi városháza ta- 
nácstermében. A sorsolás eredménye a 
következöő: a főnyereményt, 20.000 
frtot nyerte a 24,063 sz, sorsjegy; 
1000 frtot nyert a 26,205 sz. sors- 
jegy; 200-200 frtot nyertek a kö- 
vetkező számu sorsjegyek: 15,246.- 
1609,-10,665, -45,390,-6085. 100- 

jegyek: 26,238, -17,119, -15,292.- 
11,927, -22,792, -49,825, -15,166- 
3403, -24,110, -23,987, -47,399,- 
20,333, - 19.476, - 13,126,. -6332,- 
28,118,-26,8307, -40,k53. A kihuzott 
többi 975 sorsjegy 60 frtot nyert. 

MHonvéd tiszetk a kiállitáson. 
Budapest, jun. 15 

A honvédélmi miniszter leiratában 
minden tisztnek, ki a kiállitás megte- 
kinteni akarja 2 heti szabadság időt 
engedélyez. Azonfelül az államás parancs- 
nokságok is utasitva vannak, hogy a 
tisztek és altiszteknek, az utazásra. 

szolgálati menetlevelet állitsanak ki, 
hogy igy annál könnyebben lehetővé 
tegyék a kiállitás látogatását. 

Gyász-mise. 

Budapest, jun. 16. 
Dessewffy Sándor püspök egy körlevél- 

ben elrendelte, hogy egyházmegyéje összes 
templombiban, e hó 18-án Károly Lajos fő- 
herczeg lelki üdvéért gyászmisék mondassanak. 

Főhereczegek magyar fürdön. 

Budapet, jun. 16. 

Frigyes Füherczeg és neje Izabella fő- 
herczegnő ma Pozsonyba utaznak. S innen 
folytatják utjokat Tátrafűredre, hol két hétig 
fognak tartozkodni. 

Szerbiábol. 
Belgrád, jun. 16. 

A politikai helyzet annyira zavart, 
hogy senki sem képes rajta elígazodni. A ki- 
rálynak nincs elegendő bátorsága állást fog- 
lalui, mert a legutóbbi napokban ujabb veszé- 
lyes, sympitomák mutatkoztak a radikálisok 
táborából. A dynastia ellemi, csoport ismét 
kezd mozogni. Minren reményt a monteneg- 
roi fejedelem látogatáságban vetnek s remi- 
lik, hogy ezzel a király tekintély növekedni 
fog. 

Belgrád, jun. 15. 

A nemzeti bank részvényei nagyban ha- 
nyatlanak. Ezek a részvények ma már 183 

frankon állanak s még tovább is hanyatlani 

fognak. Két hónap óta több mint 80 frank- 
kal estek. 

Sokkal rosszabbul állnak még az egész 
értékek, többek közt az ,Arabd" ezüst-bánya 

részvény és a ,Vrehka Luka" kőszénbánya 

részvény, majd nem egészen értéktelenné 
váltak. 

Belgrád, jun. 15. 
Az arany agio 10 százalékra emelke- 

dett: az állami pénztáraknál az arany agió 
junius havára 11 százalékra lett megállapít- 
va, és mert a kivitelben nagy pangás állott 
be, csaknem bizonyos, hogy az ágio mégto- 
vább is emelkedni fog. 

z zzzozzzzzzzzsetsaeuman 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

sitását, hogy a képviselő választások- 

100 frtot nyertek a következő sors- 
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Sz. 306-1896. 445. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 

ezennel közhirró teszi, hogy a m.-ludasi kir. járásbiróság 1895. évi 1609. szám 

240 frt 083 kr. és jár. erejéig 1895. évi május hó 20-án fofoganatositott kielég 

ból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

zése folytán 204 frt 03 kr. tőke követelés, ennak 1894. évi deczember hó 24-i 

házánál leendő eszközlésére 1896. évi julius hó I-ső napjának délelőtti 9 óráj 

Kelt M.-Ludason, 1896. évi junius hó 12. napján. 

MOGALÁSZLÓ 
kir. bir. végrehajtó. 

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 

végzése következtében Heller Jakab javára mező-bodoni Pap Vaszilia Talpár ellen 

tési végrehajtás utján lefoglalt és 450 frtra becsült 2 darab ökör, 1 mokán te- 
hén, 1 darab 3 éves mokán tinó, 1 darab hizott ártány, 1 darab 2 éves koczá- 

Mely árverésnek a m.-ludasi kir. járásbiróságnak 2004-1896. számu vég- 

napjától járó 60/, kamataiés eddig összesen 18 frt 38 krban biróilag már meg- 
állapitott költségek erejéig, M.-Bodonban, Kurta Vaszilia házánál, esetleg a község 

határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

8z. 803-1896. 444. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alólirott birósági végrehajtó a kolozsvári kir. törvényszéknek, 

u mint csődbiróságnak 4857-896. psz. árverést elrendelő és a Ko- 
lozsvár városi kir. jbiróságnak 9231-896. psz. kiküldő végzése 
alapján ezennel közhirré teszi, hogy Dr. Gergely Albert ügyvéd 
csődtömeggondnok által képviselt vagyonbukott Pánczél Imre 
csődtömegéhez tartozó s a csődleltár 7., 8., 12., 16-106., 108-110., 
112, 113, 115-300., 303, 312., 314-381, 383-454, 457-495, 

k 498-1054, 1056-1108., 1228-1230. tétel sz. alatt felsorolt fü- 
szer, festék, ecset stb-ből álló bolti áruczikkek, bolti felszerelés, 

a állványok, iró asztal, szék, jégszekrény, mérlegek stb. nyilvános 
árverésen a legtöbbet igerőnek el fognak adatni. 

Az árverés határnapjául kitüzetik a helyszinére, a Hid-utczában 
levő üzleti helyiségbe 1896. évi julius hó 4. napjának d. u. 3 órája, 
a mely határnapon a fent részletezett ingóságok egy tömegben bo- 
csáttatnak árverés alá 6000 frt kikiáltási árban, a mely kixiáltási 
áron alól ezen határnapon a fenti ingóságok nem fognak eladatni. 

i- 

Sz. 394-1896. 446. (1-1) 

Arverési hirdetmény. 

zet javára Lörines Mihály ellen 200 frt és jár. erejéig 1896. évi április hó 9-é 

marhák és egy szekérből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 
Kelt Kolozsvártt, 1896. évi junius hó 8. napján. 

PIGERJÁNOS, 
birósági végrehajtó. 

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen- 
nel közhirró teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1895. évi 2960. számu 
végzése következtében Pap Imre ügyvéd által képviselt az „Economul" hitelinté- 

foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 530 frtra becsült szarvas- 

Mely árverésnek a Kolonsvár vidéki kir. járásbiróság 4191-1896. számu 
végzése folytán 200 frt tőke követelés, ennek 1895. évi november hó 1. napjá- 

tól járó 60/, kamatai és eddig összesen 15 frt 50 krban biróilag már megálla- 
pitott költségek erejéig, Mérában, adós lakásán leendő eszközlésére 1896. évi ju- 
nius hó 24-ik napjának délelőtti 9 órája határidóül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés mellett, a legtöbbet 

Ezen tömeges árverésnél árverezni kivánók kötelesek 600 
frt bánatpénzt alulirt kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig, mint- 
hogy az árverésnél irásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak, ezen 
ajánlatokat kötelesek 600 frt bánatpénzzel ellátni. 

A tömeges vásárló köteles a vételárt a tömeggondnok kezé- 
hez 3 nap alatt készpénzben lefizetni. 

Ha ezen tömeges árverés eredményre nem vezetne, további 
határnapul kitüzetik 1896. évi julius hó 6. és következő napjainak 
mindig d. u. 3 órája, a mely határnapokon a fent részletezett in- 
góságok részletenkint, a csődleltár tételei szerint, az ott kitüntetett 
becsértékben fognak árvereztetni, esetleg a kikiáltási áron alól is. 

A leltári tárgyak menynyisége és minősége tekintetében a 
csődtömeg felelősséget nem vállal. - 

A csődleltár és a további feltételek a kolozsvári kir. törvény- 
széknél és Dr. Gergely Albert csődtömeggondnoknál megtekinthetők. 

Ezen árverésre venni szándék ozók ezennel meghivatnak. 

Kolozsvártt, 1896. évi junius hó 12-én. PAP JENŐ, 
kir, birósági végrehajtó. 

n 

Sz. 395-1896. 447. (1-nD 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

102. §-a értelmében esennel közhirré teszi, hogy a kolozs- 
vári kir. törvényszék 1895. évi 2959. számu végzése kö- 
vetkeztében Pap Imre ügyvéd által képviselt az „Econo- 
mul" hitelintézet javára Kelemen András ellen 400 frt s 
jár. erejéig 1896. évi április hó 9-én foganatositott ki- 
elégitési végrehajtás utján lefoglalt és 700 frtra becsült 
szarvasmarhák és juhokból álló ingóságok nyilvános árve- 

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbiró- 
ság 4192-1896. számu végzése folytán 400 forint tőke 
követelés, ennek 1895. évi november hó 1. napjától járó 
60/, kamatai és eddig összesen 17 frt 25 krban biróilag 
már megállapitott költségek erejéig, Mérában, adós laká- 
sán leendő eszközlésére 1896. évi junius hó 24-ik nap- 
jának délelőtti 9 órája határidőni kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében, készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igé- 
rőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolozsvártt, 1896. évi junius hó 8. napján. 

PIGER JÁNOS, 
kir. birósági végrehajtó. 

alkalmazzák a ! 

: . 

Keresek vidéken, a 
valamely nagyobb úri háznál 

KOMORNYIK, 

Áz ű Kizárólagos 
, főraktár 

Bizonyitványaim kitünőek. 

nec Értekezhetni: Kolozsvártt, Sáncz- e 

GYÓGYFORRÁS, 

VVegyelemezve a budapesai m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, 
félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásunak bizonyult, különösen tüdöhbántalmakmnál, a hol a szabad 
szénsav csekélyebb jetenléte megávja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 

szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. 

Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom- 

ban erősebb ásványvizek, mint a seltersi, gleicherbergi, tüdőbajokban, különösen tüdövérzé- 
seknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik. 

A tüdöőbetegelk klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbersdoríban 

a Margit-viz otthonossá vált. - Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, 

dr. Poór, dr. Kétly, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredménynyel 

égző-, emésztő- és hugyszervek általános hurutos bántalmainál. 

prüservativ gyógyszernek bizonyult a koler amegbetegedés ellen, 

borral használva a legegészségesebb itall! 
es. és k. és szerb 

E. udiv. ásványviz- 

szállitónál, 

Budapest. adeskuty 
Ugyszintén kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben. 

186. (8-12) 
alja-utcza I7. szám alatt. d 445. (1-) é 

* 

„kizárólagos k 
Adriance Platt ét Co. newyorki gépgyáros 

FÚKASZÁLÓ-, MAROKRAKÓ ARATÓ- és KÉVE- 
KÖTŐ ARATÓ GÉPEIRE. 

Magy ar Mezógazdák Szövetkezete Budapest, Alkotmány-utea 31. sz. 

épviselősége" ; 

per- A BERGEDORFER ElS 
„kizárőlagos képviselete. - 

ENWERK" tejgazdasági gépgyár 

V. Vermorel-féle „Eelair permotező „kizárólagos képviselete." 

Csonka Bánki-féle petroleum-motorok „mezőgazd. képvis.2 

M. kir. államvasútak gépg 
mezőgazdasági gépeinek „szövetkezeti képviselősége." 

yára 

Gazdasági géptelepek, malmok, takarmányos és teljes 
kamarák berendezése. 

RÓNAY TESTVEREK 
(ezelőtt SENN EDE) 

gépgyára és vasöntődéje Kolozsvárt. 
nzmza 

Ajánlja kitünő anyagból készült mindennemü 

GÉP-, KERESKEDELMI-, ÉPITÉSZETI- és FÉMÖNTVÉNYEIT. 
Készit gazdasági gépeket, gőzgépeket, fogas-kerekeket bármily 

nagyságban, szijtransmissiókat, körfürész tengelyeket, lójárgányokat, 
kut- és tápszivattyukat, malom- és szeszgyári berendezéseket, kő- 
zuzó gépeket és általában minden az ipar terén szükséges gépészeti 
felszereléseket. 

Készit továbbá sir- és másnemü keritéseket öntött és kovácsolt 
vasból; elvállal gép- és kazán-javitásokat, valamint bármily kovács- 
munkát. 

Dek- Költségvetésekkel szivesem szolgál. 
485. (3-5) 

FESTÉK-KERESKEDÉS! 
szo ezsteozammaan 

e IIj. PERE ISTVAN 

Szolidan kezelve nagy választékban kapható: 

vegyészeti, föld és olajban tört kész 
festékek, 

" anyag-áruk, Bronz-festékek, kencze, olajok, butor, padló, 

vas-, bőr- és kocsi-lakkok. 

Mindennemü padló-festékek, viaszkok, fé- 
nyezők és fa-páczok. 

cCARROLINEUM, 
fa-telitő és mentesitő szer. 

Festő, mázoló, iró, vonalzó, toll stb. ecsetek. 
Denaturált és tisztitott szesz. 

Mindennemü festés és mázoláshoz való kellékek. 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 

480. (2-10) 

nthető ! 

első erd. sodronyszövet- * LÉBER GYULA z 
Vet- Kolozsvárt, Torda-utoza. g 

Ajánlja minden e 
szakmába végó 

munkáit. Ugymint: 
kertek, erdők, va- 
deskertek, szöllók, 
sirhelyek stb. beke- " 
ritéséhez való gép- 

fonásait; pincse, 
padlác, felső vilá- ( 
gossági magtár és 
éléskamra ablakok 
rostélyzatát, major- 

sági udvarok sod- 
é ; ; rony-fonattal való 

bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, kavics, föld és porond válogatához; 
szikra-fogók cséplő- és egyéb gépekhez, sodrony ágybetétek (matraczok.) 

Nemkülönben zöldre festett légy-szövet, szelelő rosták, Backer-féle 
rosták és egyébféle használatra vas, réz és czín-szövetek. Kruppa sodrony- 
szegélyzetek különféle mintákban; fakeretbe foglalt rosták, lóher-sziták 

S és sziták különféle ezélokra igen erősen készittetnek és gyári árak sze- G 
) rint számittataak. Aczél vüskés sodrony kertek, erdők stb. bevonásához éés 
„ jutányos árért fel is huzatik. 

Ber- KÉPES ÁRJEGYZÉKKEL BÉRMENTVE SZOLGÁLOK. s é 
Kiváló tisztelettel : 

LÉBER GYULA. 448. (4-10) 

FEHER A. ADOLF 
BŐR ÉS CZIPŐ-FELSŐRÉSZEK GYÁRI RAKTÁRA 

nagyban és kicsinyben 

Budapest, VIII., Kerepesi-út 49. 

Nagy raktár mindennemü 

BŐRÖK, CZIPÉSZ-KELLÉKEK 
és saját készitményü czipő-felsőrészekből. 

Nagy képes árjegyzékem most jelent 
meg, melyet kivánatra bérmentve küldök; - egy- 

szersmind mindazon, a kiállitás alkalmával feljövendő 
czipész- és csizmadia-mester uraknak ajánlom bőr- 
raktáromat megtekintésre. 

Be" Megrendelések postán és vasuton csakis utánvét mellett 
azonnal eszközöltetnek. a 801. (9-10) 

.. 


